

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国接连交出亮眼经济“成绩单”

在全球新冠肺炎疫情持续蔓延，国际货币基金组织、世界银行不断下调今年全球经济增长预期的情况下，中国接连交出一份份亮眼的经济“成绩单”。彭博社称，中国有望成为2020年全球唯一保持增长的主要经济体。

近日，中国国家统计局发布7月份主要宏观经济数据。商品零售额同比增长0.2%，增速在年内首次由负转正；货物进出口同比增长6.5%，其中出口连续4个月同比正增长；官方制造业采购经理指数(PMI)升至4个月高点……一连串提气的数据，引发全球媒体高度关注。

**A**

“全球复苏最快的国家”

“中国是全球经济复苏最快的国家，中国公布的7月份经济数据成为强有力的证明。”彭博社的报道指出，中国有效遏制住了新冠肺炎疫情，平稳度过了全球范围内的需求崩溃期，且成功保持了市场活跃度。7月份，中国工业增加值同比增长4.8%，增速与6月份持平。随着工厂和销售行业的重新开放，中国7月出口猛增10.4%。

路透社关注到，宏观经济先行指标——中国官方制造业PMI7月升至51.1，创下4个月来新高。报道指出，生产普遍回升和需求逐步回暖，带动中国7月官方制造业PMI超预期升至4个月高点，进一步巩固了经济温和回升态势。同时，需求增长的稳定性有待继续加强，未来拓内需将是战略基点。

中国国家统计局近日发布，7月份，中国工业生产者出厂价格指数(PPI)同比下降2.4%，

降幅比上月收窄0.6个百分点；环比上涨0.4%。相关数据引发英国《泰晤士报》网站关注。该报道指出，中国7月PPI同比降幅收窄，表明随着经济重启，消费者对中国商品的需求正在复苏，中国的经济活动正接近新冠病毒大流行前的水平。

7月，随着工业生产回升和市场需求回暖，加之国际原油价格持续反弹影响，中国石油和天然气开采业价格上涨12%，煤炭开采和汽车制造业价格均由降转升。对此，英国凯投国际宏观经济咨询公司资深中国经济学家朱利安·埃文斯-普里查德分析称，未来几个月，财政刺激进一步加强将继续支撑基础设施开支，助推经济活动和工业生产者出厂价格进一步复苏。

“中国在夏日的阳光下苏醒。”8月17日，西班牙《世界报》以此为题刊发报道称，中国是新冠病毒大流行期间首个经济数据明显复苏的大型经济体。

B

“振兴经济举措持续发力”

“中国经济表现出快速、有效克服危机的能力，秘诀是什么？”俄媒近日的一篇报道提出了这个问题。一段时间以来，境外媒体及学者纷纷撰文解读，在疫情冲击、外需萎缩的大环境下，中国出台多项宏观调控政策和支持政策，如何为经济复苏注入“强动能”。

“主要指标恢复性增长，将为中国下半年乃至更长远的经济发展打下良好基础。”松下电器中国东北亚公司总裁本间哲朗认为，中国快速有效地控制住疫情，扩大消费、促进就业、发展新

基建等一系列振兴经济举措持续发力，是经济复苏的关键。

在俄罗斯“自由媒体”网站看来，中国经济取得这样的成果绝非偶然，这是有效措施与系统优势相结合的结果。由于中国经济的可控性以及政府为制止危机和刺激增长采取的正确措施，中国能够从容应对风险并实现既定目标。

彭博社指出，中国提出以国内大循环为主体，国内国际双循环相互促进的新发展格局，同时结合外国的技术和资金加以辅助，这与投资主导的

经济政策战略相吻合。2020年3.75万亿元规模的地方政府专项债券正在加紧发行，用以支持补短板、惠民生、促消费、扩内需。该报道援引牛津经济研究院高级经济学家胡东安的观点指出，中国的财政政策支持主要集中在就业和中小规模企业方面，同时投资正发挥着更大的作用。这就解释了为什么中国经济在相对较早阶段就能够加快复苏步伐，同时站稳脚跟。

巴基斯坦国立科技大学教授扎米尔·艾哈迈德·阿万认为，中国拥有庞大的国内市场，14亿人口正是其巨大优势之一，中国民众的购买力强劲恢复。中国原材料丰富，还拥有大量技能娴熟的工人，这是中国工业的真正实力所在。

C

“对中国市场有长期信心”

当前中国主要经济指标恢复性增长，市场预期总体向好，众多外资企业吃下“定心丸”。据中国商务部近日公布的数据，今年1—7月，中国实际使用外资5356.5亿元人民币，同比增长0.5%（不含银行、证券、保险领域），较1—6月回升了1.8个百分点，吸收外资增幅实现了由“负”转“正”。1—7月，外商在华新设企业18838家。

美中贸易全国委员会日前发布的2020年度会员调查显示，近七成受访美国企业对中国市场未来5年的商业前景感到乐观。基于对中国市场的“长期信心”，87%的受访美国企业表示不打算将生产线搬离中国。美媒评论称，中国消费和经济复苏帮助一些美国公司抵消了其在美国国内销售严重下滑的损失，中国市场成为美国公司的“避难所”。

不少外媒认为，随着中国经济加快复苏，中国与世界的互动性将进一步加强。中国将为全球产业链供应链稳定作出积极贡献，推动世界经济尽快走出疫情阴霾。

“从各方面看，中国仍将是世界经济增长的重要动力。”俄罗斯自由媒体网发表俄《劳动报》观察家米哈伊尔·莫罗佐夫的评论文章指出，中国提高商品通关效率，积极扩大进口，还支持自贸试验区、自贸港和保税区建设，彰显了中国坚持扩大对外开放的决心。

据意大利《24小时太阳报》网站报道，意大利对外贸易委员会近日发布的年度外贸状况报告显示，2021年世界贸易复苏将主要由亚洲新兴市场引领，中国在其中首屈一指。

美国国际问题专家、《全球策略信息》杂志社华盛顿分社社长威廉·琼斯日前表示，创造力是推动当下世界经济发展的主要动力，中国注重高质量发展，实质上是关注未来创造财富的源泉，不仅其自身将从中获益，而且必将惠及世界其他国家。

据人民网